
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

commissione.affaristituzionali@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

        VERBALE N. 13
SEDUTA DEL 22/05/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 22 (ventidue) del mese di maggio, la Commissio-
ne Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di
Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi,  con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n.  2025/00021 con

oggetto "Romito, Vittoria e Statuto nel Quartiere 1";
 Approfondimento/discussione  sulla  proposta  di  modifica  del  Regolamento  del

Consiglio comunale;
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Partecipa  alla  seduta  di  Commissione  il  Dirigente  della  Struttura  Autonoma  del  Consiglio
Comunale, Riccardo Nocentini.

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i  consigliere/i: Luca Milani e Massimo Sabatini. Alle ore
9:06  è  presente  il  Presidente  Lorenzo  Masi,  e  alle  ore  9:08  il  consigliere  Vincenzo  Maria
Pizzolo. Alle ore 9:11 entra la consigliera Angela Sirello (in sostituzione di Chelli). Alle ore
9:18 sono presenti il Vicepresidente Nicola Armentano e il consigliere Giovanni Gandolfo. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Presidente Masi, accertato il numero legale, apre la seduta alle ore 9:20  e presenta i due
argomenti  all’ordine  dei  lavori  della  seduta:  La  Proposta  di  Delibera  n.  2025/00021  con
oggetto "Romito, Vittoria e Statuto nel Quartiere 1" e l’approfondimento e discussione sulla
proposta di modifica del Regolamento del Consiglio Comunale, predisposta dal Dirigente a
seguito di richiesta della Commissione, comprendente l’analisi di alcune proposte pervenute.

Successivamente,  viene  data  la  parola  al  Consigliere  Gandolfo,  incaricato  di  illustrare  i
contenuti della delibera, già  discussa in altra commissione e oggetto di parere da parte del
Quartiere 1 e del Quartiere 5.

Nel  corso della  presentazione della  Delibera  intervengono in più  riprese  le/i  consigliere/i
Sabatini, Pizzolo, Armentano, Gandolfo, Masi, Sirello.

Alle ore 9:43 è  presente la consigliera Beatrice Barbieri.

Il Presidente Masi, conclusi gli interventi dei consiglieri, mette in votazione la   Proposta di
Delibera n. 21/2025.

ESITO:   Parere contrario

- Presenti 8 (otto): Masi,  Armentano, Barbieri,   Sirello (in sostituzione di Chelli),  Gandolfo,
Milani, Pizzolo, Sabatini
- Favorevoli 2 (due): Sirello, Gandolfo
- Contrari 4 (quattro): Armentano, Barbieri, Milani, Pizzolo
- Astenuti 1(uno): Masi
- Presenti non votanti 1(uno): Sabatini

Nella seconda parte della seduta, la Commissione affronta l’approfondimento sulle modifiche
al Regolamento del Consiglio Comunale, esito del lavoro portato avanti nelle ultime settimane.

Il  Dirigente  Nocentini  illustra  nel  dettaglio  le  proposte,  partendo  dall’articolo  relativo  ai
gruppi  consiliari:  si  prevede  l’aumento  del  numero  minimo  di  consiglieri  necessari  per
costituire un nuovo gruppo, passando da 2 a 4. Coloro che non aderiscono ad alcun gruppo
esistente verranno collocati  nel gruppo misto,  salvo richiesta formale di adesione ad altro
gruppo, da accettare con la firma del relativo capogruppo.

Successivamente,  Nocentini  passa  ad  illustrare  le  modifiche  relative  alle  commissioni
permanenti.  È  stata  proposta  la  cancellazione  del  comma  che limitava  a  tre  il  numero  di
commissioni a cui ciascun consigliere può  partecipare. Tale modifica mira a garantire una più
equa partecipazione anche ai gruppi minori.

Importante  novità  riguarda  anche  l’introduzione  della  possibilità  di  applicare,  laddove
necessario,  il  voto  ponderato nelle  commissioni.  Questa  modalità  permetterebbe  di
rappresentare  in  maniera  più  proporzionata  il  peso  numerico  dei  gruppi  consiliari  nelle
decisioni.

Un  altro  punto  discusso  riguarda  l’articolo  31,  dedicato  alle  modalità  di  convocazione  e
svolgimento delle commissioni. È  stata confermata la possibilità  di tenere le commissioni in
presenza o in modalità  telematica, secondo quanto deciso dal presidente del Consiglio, sentiti



l’Ufficio  di  Presidenza,  i  presidenti  di  commissione  e  i  capigruppo.  È  inoltre  prevista  la
possibilità  di  derogare alla  modalità  ordinaria  in  casi  eccezionali  (es.  emergenze,  allerte
meteo, calamità ), secondo criteri stabiliti in un successivo provvedimento.

Infine,  il  Dirigente Nocentini ha riproposto l’articolo sulla  sostituzione dei consiglieri nelle
commissioni,  ribadendo  che  un  consigliere  può  farsi  sostituire  da  un collega  dello  stesso
gruppo,  con  l’eccezione  del  gruppo  misto,  per  la  sua  natura  eterogenea.  È  stata  anche
menzionata, ma non sviluppata, la possibilità  di introdurre l’istituto della delega, da valutare
eventualmente in base ad altri esempi presenti in Italia.

Terminata l’illustrazione del Dirigente, intervengono in più  riprese le/i consigliere/i:  Sabatini,
Milani, Masi, Armentano. Gandolfo, Sirello. 

Durante il dibattito tra le/i Consigliere/i, i principali temi affrontati includono: 

 Voto  ponderato: Il  peso  di  ciascun  commissario  è  calcolato  all’inizio  in  base  alla
dimensione  del  gruppo  politico.   Il  voto  ponderato  deve  essere  predefinito e  non
ridefinito in base alle assenze.

 Partecipazione attiva:  Viene suggerito di introdurre l’obbligo minimo per ciascun 
consigliere di far parte almeno di una commissione, per garantire partecipazione 
attiva.

 Modalità delle sedute (in presenza o da remoto): Sul tema si confrontano due 
visioni, una più  rigida, che vuole limitare l'accesso alla modalità  da remoto per evitare 
abusi; una più  aperta, che vede la partecipazione da remoto come strumento 
necessario per garantire il diritto alla rappresentanza anche in condizioni di vita 
mutevoli.

Il Presidente Masi ringrazia i commissari per il confronto costruttivo e avanza la proposta di
integrare nel comma 8 il riferimento alla modalità  mista di partecipazione ai lavori, rinviando
la  questione  all’Ufficio  di  Presidenza.  Infine,  Masi,  sottolinea l’importanza della  tecnologia
come  strumento  di  democrazia  e  afferma  che  non  si  debbano  limitare  le  possibilità  di
partecipazione  dei  consiglieri.  Conclude  ringraziando  il  Dirigente  Nocentini  per  il  lavoro
svolto e dichiara conclusa la seduta alle ore 10:51.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca



Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Supplente SIRELLO Angela CHELLI Matteo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 05/06/2025
       
    

La Segretaria
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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